



# 高舉紅旗奮勇前進

青海省燃料工業局局長 強建華

建國十年來，青海省煤炭工業在黨的正確領導下，在總路線的光輝照耀下，在各兄弟省的大力支援下，以飛躍的發展速度，取得了巨大的成就。

解放前，青海省的煤炭工業基礎十分薄弱，全省僅有大通、官亭兩個土法開采的小煤窯，最高年產量也不到五萬噸。解放後獲得了很大發展。截至一九五八年，全省煤礦由一九四九年的兩處，發展到五十一處，原煤產量比解放前增長了三十二倍，因此，不僅保證了各族人民的生計用煤，而且也保證了工農牧業的建設需要。

一九五八年，是我省煤炭工業空前大發展的一年。在黨的“以鋼為綱，全面躍進”和“兩條腿走路”的方針指導下，在中共青海省委提出的“苦戰五年，根本改變青海落后面貌”的戰鬥口號鼓舞下，全省煤礦職工破除迷信，解放思想，以排山倒海之勢，掀起了、一個聲勢浩大的大辦煤炭工業、支援鋼鐵冶煉的羣眾運動，從青藏高原到柴達木盆地，從海拔四千八百米的溫泉山到大通河流域共新建了三十九處煤礦，比一九五七年增長了三倍多，小煤窯生產井發展到四百多個，基本上作到了“兵對兵，將對將，以分散的小煤窯對分散的小高爐”。在煤礦大力發展的同時，各級黨、政領導親自掛帥，深入生產第一線，全面發動羣眾，開展轟轟烈烈的羣眾性的生產運動，他們以“煤山低頭，岩石讓路”的英雄氣

概，使高產紀錄不斷出現，全省原煤產量由一九五七年的四十八萬噸，一躍為一百三十三萬噸，增長了一點七倍，等於解放前青海四十五年的原煤總產量；焦炭產量也由一九五七年的二千一百噸，一躍為四萬五千噸，增長了二十倍。從此，使我省煤炭工業開始進入了一個新的歷史時期。

一九五九年，是我省煤炭工業繼續躍進的一年。全省原煤年產量將飛躍到一百八十萬噸，比一九五八年增長百分之三十五，等於解放前青海六十五年的原煤總產量，焦炭產量飛躍到十二萬二千噸，比一九五八年增長了近一倍；其中一至八月，原煤實際完成一百一十四萬噸，比去年同期提高了四點八倍。這種一躍再躍的飛躍發展速度，是史無前例的。

在煤炭工業飛躍發展的同時，煤炭工業的基本建設也有了巨大的發展。經過幾年來的恢復和建設，截至目前，已投入生產的礦井年生產總能力達一百八十萬噸，正在施工興建的礦井總能力達二百一十萬噸。焦煤的年生產能力已發展到五十萬噸，洗煤的年處理能力將發展到三十三萬噸。

為了適應大規模的煤礦建井需要，全省從無到有，建立了測量、普查、鑽探共五個煤田地質隊。在省地質局的有力支援配合下，經過部分普查和精查的大小礦點共達50餘處，總儲量約二十三億噸以上。這為我省大規模的建立煤礦基地开辟了道路。

在煤炭工業迅速發展的同時，黨和人民政府十分重視改善煤礦工人的勞動條件，僅在一九五八和一九五九兩年間，全省增加的煤礦重型設備達二千六百餘噸。在機械設備不斷增加的同時，全省各煤礦結合大搞技術革命和技術革新的羣眾運動，對小煤窯以采煤、通風、排水、運輸、提升、煉焦為重點，進行了技術上的改造。這不僅大大地提高了礦井和小煤窯的生產能力，而且使礦工不斷地從笨重的體力勞動中解放出來。在安全生產和勞動保護方面，根據黨和國家頒發的一系列規程條例，各礦結合實際情況普遍的制訂安全規程，建立了安全活動日和安全檢查制度，發放了勞動保護器材和用品。

隨着生產的發展，煤礦工人的物質文化生活得到了顯著的提高。舊社會的煤礦工人，在惡劣的勞動條件下，進行繁重的體力勞動，不僅生命沒有保障；同時在政治經濟上受盡了壓迫和剝削，過着牛馬不如的生活。解放後，在黨和人民政府的關懷下，礦工的物質文化生活煥然一新，僅一九五八年和一九五九年，

国家为我省矿工投資新建的住宅即达三万平方米。十年来矿工的工資平均比解放前增長了五倍多。为了不断改善职工的生活，各矿建立了專門福利机构，从多方面讓工人住好，吃好。不少矿举办了文化业余学校，建立了俱乐部，圖書館和放映队，并广泛地在全体职工羣众中組織开展了歌詠、戏剧、球类等文体活动，从而使矿工人人心情舒暢，整个矿山到处呈现出一片生气勃勃，欣欣向荣的气象。

十年来的經驗証明，在党和毛主席的英明领导下，在总路綫的光輝照耀下，只要加强党的領導，时刻坚持政治掛帅，坚定不移地大搞羣众运动，煤炭工业就完全能够多、快、好、省地飞跃发展。

回忆十年来，我省煤炭工业发展的巨大成就，令人欢欣鼓舞，展望将来的发展远景，也使人信心百

倍。从近年来羣众报矿和地質人員在部分地区踏勘所得的資料，青海的煤炭儲量极为丰富。今后随着我省工、农、牧业的迅速发展，青海的煤炭工业將繼續以飞跃发展的速度向现代化的矿井方向发展，在进行大規模的正规矿井建設的同时，將以各种先进的机械設备来武装矿井，在采煤方法上将逐步采用世界上最新的采煤技术。到那时，全省的煤炭产量將比現在大大增加，不仅可以充分滿足本省的需要，而且可以外調支援全国各地的經濟建設。因此，我省全体煤矿职工，对今后青海的煤炭工业发展充滿着无限的信心。

目前，我省煤炭工业战綫上的全体职工，正在根据党的八届八中全会決議，深入反右傾，鼓干劲，繼續以不断革命的精神，高举煤炭工业胜利的紅旗，力爭提前超額完成今年的煤炭生产任务。